



●通讯员 李颖 记者 原子

今年1月下旬，中宣部、司法部、全国普法办印发《中央宣传部 司法部 全国普法办关于表彰2016—2020年全国普法工作先进单位、先进个人和依法治理创建活动先进单位的决定》。嘉鱼县检察院检察官、第一检察部负责人陈继凤作为全国普法先进个人受到表彰，成为全省检察机关唯一获此殊荣的个人。

2016年，31岁的陈继凤由原来的“公诉席”转战“三尺讲台”，负责院未成年人检察工作。此后，她将青少年

为孩子撑起一片蓝天

她是校园普法“知心姐姐”

的犯罪预防及法治宣传工作作为自己的使命担当。2018年12月，陈继凤因在“法治进校园”活动中贡献突出，受到了湖北省人民检察院的表彰。

■立足本职，办案之中彰显大爱

在办理未成年人案件时，陈继凤秉持“教育、感化、挽救”的宗旨，通过释法说理、法治教育，唤醒着每一只迷途的羔羊。曾经一名16岁的少年因与13岁幼女谈恋爱并多次发生性关系被指控为强奸，面对少年与家长的震惊、愤怒与不解，陈继凤耐心的释法说理，让他们认识到了该行为的违法性，并真诚地认罪悔罪。

通过这起案件的办理，陈继凤也意识到，未成年人加强法律知识的学习尤为重要。为了达到“办理一件，治理一片”的效果，陈继凤将有关情况向县委有关部门汇报，建议学校加强未成年人的普法教育，将性防卫教育推进校园。

■浇灌树苗，法治撑起一片蓝天

为做好未成年人检察工作，陈继凤积极开展“法治进校园”活动，深耕勤于“三尺讲台”。2016年，她发动全院力量，全院23名青年干警成立“青年干警法治宣讲团”，带领团员们进校园开展法治宣传。2017年，陈继凤主动兼任了两所学校的“法治副校长”，并积极争取院领导支持，于2018年推动建立了嘉鱼县检察院领导干部兼任法治副校长制度。截至2019年底，陈继凤带领团队共举行法治宣传活动180余次，发放宣传资料25000余份，受众达3万余人，全县8个乡镇、20个村（社区）、40余家中小学校都留下了她和她的未检团队的足迹，实现了“法治进校园”全覆盖目标，成为孩子们心目中的“知心姐姐”。

如今，“法治副校长”制度已经成为法治进校园活动的常态化载体，2021年，嘉鱼县检察院领导干部、检察官共16人担任中小学校“法治副校长”，将法治知识更多更广的送到孩子们身边，

成为守护“树苗”成长的靓丽“检察蓝”。

■多元普法，关爱未成年人成长

为了使宣传效果深入人心，陈继凤除了积极提升自身的授课水平，精心选取题材外，还积极创新宣传模式、载体，创作检察官卡通形象，拍摄微电影、宣传视频等法治宣传短片，深受孩子们喜爱。《约定》《护蕾》等宣传片还被上级检察机关评为优秀法治宣传片并进行展播。同时，陈继凤利用新媒体扩展宣传渠道，在检察微信公众号、微博中开设“嘉检‘未’课”法治宣传专栏，通过以案说法等方式传播法治声音。疫情期间，陈继凤将普法工作由线下转至线上，通过“钉钉”“腾讯课堂”等为孩子们进行直播授课，曾在一节课上受到同学们20余万的热烈点赞，被孩子们誉为“明星老师”。

艰辛付出终有回报。近年来，嘉鱼县未成年人犯罪每年以个位数呈现，2017年甚至创下了未成年人“零犯罪”的记录。



●通讯员 李颖 记者 原子

自2016年考入嘉鱼检察院，刘雪晴就一直在案件管理部门工作，负责案件受理、电子卷宗制作、流程监控、律师接待、信息公开、统一业务应用系统管理、检察委员会办公室、案件质量评查、统计分析研判、人民监督

认真做好每一件事
她是案管“多面手”

员等工作。

案管的每一项工作刘雪晴都参与过，每一项业务内容她都谙熟于心，是个案管“多面手”，大家都笑称她是案管的“管家婆”。她没有激动人心的精彩事迹，只有执着地钻研案管业务和默默地埋头苦干。

案管工作在发挥监督作用中不可避免地要干“挑毛病、找问题”这样“吃力不讨好”的工作，各类通报她写了许多。为了提高大家的认可度，她坚持将预警做在前面，用专业能力说话，实质性帮助业务部门查漏补缺，实现“双赢”。

检察业务数据来源于案卡的填录，为了业务数据充分体现检察官工

作，刘雪晴全方面学习统计知识，厘清核心数据的来源以及案卡填录规则，定期核查办案数据，及时捕捉错误、遗漏的关键数据，提醒承办人补正，让办案人员的每个工作量都能真实反映在统一业务应用系统中。

刘雪晴主动做好“上门服务”，当面为不熟悉系统操作和统计规则的同事解释、沟通。针对多发性、普遍性问题，她及时进行总结归纳，两次为全院干警解读案卡填录相关知识和统一业务应用系统操作规范。长此以往，全院的办案数据填录质量有了显著提升，大家对她的工作的“认同感”也大大提高。

近年来，分析研判成为案件管理

业务的重点。刘雪晴充分利用检察大数据，积极服务领导决策参谋。深度挖掘系统内的数据，围绕数据反映的态势、问题及原因进行专题分析，助力检察业务质效提升。

作为检察机关“对外窗口”工作队伍的一员，刘雪晴始终秉持“检察为民”的理念，用耐心、细心、专业的态度接待每一位来访人员。为了让律师“少跑路”，她多次到本地律师事务所推介“12309中国检察网”并现场教学，为每一位来访的外地律师提供异地阅卷操作手册。接待来访人员，她主动问候、耐心解释、明确告知，让群众感受到检察工作的亲和力和公信力。



●记者 原子

随叫随到，拍照、写稿、编辑发布一条龙……这是李颖在嘉鱼县检察院的工作日常。2018年进入嘉鱼县检察院从事检察宣传工作以来，每一场活动都全程参与，每一篇稿件都认真

讲好检察好故事

她是全院的“新闻发言人”

对待，每一张照片都精益求精是她对自己的要求。

2018年，刚刚进入检察院，接触检察宣传工作，四大检察十大业务、案件起诉、判决等等一系列专有名词一度让不是法学专业毕业的李颖手足无措。不懂就问成为她唯一的方法，于是她给自己制定了多到活动现场去，多到业务部门去、多向前辈虚心求教的“三多”学习法。经过半年的勤写勤练和同事们的暖心帮助，她对检察工作有了基本的了解，能够独立完成院内各种活动的宣传稿件。

在检察宣传岗位上，如何讲好检察好故事，唱响检察好声音成为李颖每天

都会思考的问题。检察宣传工作首先要立足检察业务，通过写好每一篇检察业务稿件，更好展示检察形象；也要通过每一篇稿件，让人民群众更多的了解检察工作，让检察宣传成为普法的重要平台。在她负责的“嘉鱼检察”微信公众号上，不仅有检察工作动态，还有以案普法、嘉检未课等栏目，为受众提供一个学法的窗口，让“嘉鱼检察”成为大家的“掌上法宝典”。

2021年，根据全院工作实际，李颖围绕紧盯业务工作挖稿源、狠抓重点工作强引领、聚焦亮点工作出成果的工作思路，对照争先创优考核细则，真正把每周摸线索、每天问情况变成工作常

态。在这个工作思路下，对各部门的日常工作加大了报道力度，讲好案件中的故事。同时，检察宣传工作结合重点工作的活动策划，舍弃长篇叙述，去粗取精，提炼活动内涵，检察宣传工作亮点纷呈。此外，除了做好日常工作的宣传外，也紧紧抓住亮点工作不放松，深挖亮点背后的努力，多点发力，形成了良好的宣传氛围，较好地宣传了检察队伍的良好形象。

2021年，嘉鱼检察院检察宣传工作在全市业务考评中获得优秀等次，她本人被评为咸宁市检察机关优秀个人。院领导和同事都称赞她是院里名副其实的“新闻发言人”。